

# “痔”在必除 中医有奇招

## 衡阳市中医医院肛肠科练就“必杀技”，用实力赢得口碑

■朱嘉林 通讯员 廖高峰 杨澄莉

衡阳市中心医院  
院本部 地址：衡阳市雁峰路12号（雁峰公园斜对面）  
华新院区 地址：衡阳市华新开发区光辉街31号（太阳广场旁）  
急救电话 8120888

## 进一步做好 优生优育指导中心建设

### 中国计生协到衡阳县调研指导优生优育工作

本报讯（通讯员 胡小敏）4月22日，中国计生协党组成员、专职副会长姚瑛，中国计生协家庭服务部副部长刘秀萍一行来衡阳县调研指导优生优育工作。

姚瑛一行来到衡阳县妇幼保健院，对婴幼儿活动区、培训指导区、咨询服务区等儿童保健部及孕产保健部的重点功能性区域进行了现场指导，并与医护人员亲切交流，详细了解优生优育指导中心的建设运行情况。

据悉，2019年7月16日，中国计生协优生优育指导中心衡阳县项目点在县妇幼保健院正式挂牌运行，是中国计生协在全国设立的28个优生优育指导中心项目点之一，湖南省第一家。优生优育指导中心既为家长和婴幼儿提供了活动、照护和教育，还为婴幼儿家长提供了科学育儿、技能培训、孕产期保健咨询等服务。

姚瑛指出，衡阳县优生优育工作的开展具有方向明、思路清、工作实、成效好的显著特点，要再接再厉，继续开拓创新，推动衡阳县优生优育工作再上新台阶。姚瑛要求，要提高政治站位，加强学习，

认真计生协工作所面临的背景形势，领会中央的决策部署，增强生育政策的包容性，同时积极发挥群团组织的优势和桥梁纽带作用，进一步做好优生优育指导中心建设；要强化使命担当，围绕中心任务，突出工作重点，做到党政所需、群众所急、协会所能；新时期计生协要切实履行好职责，依托优生优育指导中心，做好科普知识宣传，指导育龄群众优生优育等工作；要加强服务队伍建设，强化计生协服务的专业性，将计生协工作同当前的党史学习教育相结合，牢固树立为群众服务的思想和观念，进一步提高工作标准，开展形式多样的暖心行动，更好地满足群众优生优育需求。

衡阳县委书记曾秀表示，衡阳县将更加突出“人民至上、生命至上”的理念，加快推进健康衡阳县建设；更加重视优生优育工作的创新，以中国计生协优生优育指导中心衡阳县项目点为起点，全面推广延伸至全县各乡镇；加大对优生优育指导中心财政的支持力度，政策的宣传力度以及人才的引进力度，确保全县优生优育工作取得实实在在的成效，切实增加老百姓的幸福感、获得感。

## 全省160名创伤骨科专家衡阳论道

本报讯（记者 贺正香）4月24日，AO创伤中国湖南省委员会“潇湘行”（衡阳站）《中华创伤骨科杂志》专家讲师团巡讲活动暨衡阳市医学会骨科专业委员会创伤学组学术会议在我市召开，来自全省各地医院约160名创伤骨科专家参加学术讨论会。

本次会议由南华大学附属第二医院承办，旨在促进衡阳地区的骨科学术交流，构建一个稳定高效的学术研讨与临床沟通平台。

据南华大学附属第二医院创伤骨科专家李正茂介绍，本次会议邀请了南方医科大学南方医院骨科主任、中华创伤骨科杂志编辑部主任

余斌教授，还有省内资深创伤骨科专家，包括中南大学湘雅二医院倪江东教授、宋德业教授，中南大学湘雅医院朱勇教授、林渊源教授，南华大学附属第一医院陈志伟教授，南华大学附属第二医院谭文甫教授，南华大学附属第三医院陈泰祥教授等。余斌、倪江东、朱勇、宋德业、刘惠军、向杰等教授，围绕当前创伤骨科领域中的热点、难点问题进行深入讲解。

据介绍，本次会议为广大中青年创伤骨科医师打造学习、交流、展示的平台，促进术前、术中、术后全程科学化管理，总结经验，汲取教训，从而为创伤骨科医师提供更加精准化、个性化的治疗方案。

## 市中心医院：专家下乡宣传肿瘤防治知识



活动现场

本报讯（通讯员 殷君发）4月22日，衡阳市中心医院肿瘤内科一区主任唐玉成、神经内科主任胡新平一行9人，赴耒阳市烟洲镇卫生院开展“2021中国肿瘤防治宣传周”活动。

唐玉成介绍，2021年全国肿瘤防治宣传周主题是“健康中国健康家——关爱生命 科学防癌”“点亮抗癌之路 助力健康中国”。许多居民对“肿瘤是否会传染”“肿瘤治疗中饮食要注意什么”等问题非常关注，针对这些问题，医生进行权威解答，不但消除了群众的疑虑，还有效辟谣，避免群众走进肿瘤防治误区。

一些患者曾在衡阳市中心医院住院治疗过，康复情况较好，得知该院专家来卫生院义诊，一大早就等候在活动现场。活动现场挤满了前来咨询和问诊的群众，医生们仔



肛肠科医护团队

常言道“十人九痔”，痔疮是肛肠科常见疾病，是直肠末端黏膜及肛管皮肤下静脉曲张、扩张、屈曲所形成的静脉团。痔疮在不同年龄段及不同性别群体中均可发作，并随年龄增长而呈递增态势。患者以反复出血、肛门胀痛及痔核脱出等为主要表现，病情严重者可致嵌顿、排便困难等情况，使得患者的生活质量受到影响。

由于饮食习惯的改变，近年来，越来越多的患者为痔疮的疼痛所苦恼，发作时既痛苦，又尴尬。这种难言之隐，让人坐立不安，夜不能寐，饱受煎熬。对此，衡阳市中医医院肛肠科在中医药特色治疗领域狠下功夫，并将人性化、多样化和细致化的服务有效融入患者的就医体验中，研究发展了许多具有中医特色的治疗痔疮“必杀技”，靠实力和疗效效果赢得了业界和患者的广泛赞誉。

衡阳市中医医院肛肠科究竟有何奇招？看看该院肛肠科主任蒋鑫怎么说。

### 中药注射，解除老人2年便血之苦

84岁的刘爷爷是我市一重点高中退休教师，2年前开始出现排便时滴鲜血，且出血量较多。出于对自己身体健康的担心，近2年来在家属陪同下，刘爷爷一直就近在市内一家大型医院肛肠科门诊治疗。期间，刘爷爷便血的情况一直得不到有效控制，尤其近日来脸色变得越发苍白，走起路来还有明显的胸闷、气短、乏力等不适。刘爷爷的邻居建议他去衡阳市中医医院肛肠科看看中医。

今年2月，刘爷爷在家人的陪同下来到衡阳市中医医院肛肠科门诊就诊，科主任蒋鑫接诊后告诉他，中医确实有很好的办法能帮他有效止血。刘爷爷遂选择在该院住院治疗，完善血常规检查后，刘爷爷才知道自己胸闷、气短、乏力的原因是由于中重度贫血。据了解，血红蛋白正常值为110-160g/L，而刘爷爷的血蛋白已经降至69g/L，大便隐血是阳性的，说明刘爷爷的痔疮非常严重。

蒋鑫在局部麻醉下对刘爷爷出血的痔疮行中药注射治疗，术后配合中药口服、中药坐浴熏洗及中药换药等其他治疗。

治疗两天后的早晨，术后首次排

便，刘爷爷就发现排便时不再有鲜血滴出来了，而且他还惊喜地发现，以前一排便就脱出来的一大团痔疮现在也不再脱出来了，完全没有想象中的痛苦。当天，蒋鑫带领科室医生对其进行查房，刘爷爷紧紧地抓住蒋鑫的手说：“早知道衡阳市中医医院肛肠科有这么好的治疗方法，就该早些来这里治疗……”观察2天后，便血和排便时脱出的症状不再发生，刘爷爷高高兴兴地回家过年。出院时，他对衡阳市中医医院的高超技术赞叹不已。

### 中医治疗有奇效，彻底摆脱“脱肛”烦恼

中药注射治疗为什么会有如此好的效果呢？蒋鑫介绍：“这得益于中医治疗的理念与思路，它的治疗原理来源于中医理论‘酸可收敛，涩可固脱’。”据了解，运用这种中医理论的基础，该科选用了有收敛固涩作用的中药五倍子和明矾制成注射剂进行痔黏膜注射，收缩闭塞血管，并使痔黏膜与直肠壁的基层产生无菌炎症粘连，从而达到止血和固定痔核防止脱出的效果。

68岁的患者唐大伯就是一位中医注射治疗的受益者。唐大伯是衡南县谭子山镇人，幼时有直肠脱垂病史，随着年龄增大，逐渐恢复。然而，年老以后，又犯了该病，每次行走、劳作、蹲厕时均会出现直肠脱出现象，脱出长度有6-8cm，属于二度直肠脱垂，俗称脱肛。

对此，蒋鑫和科室副主任医师李兵剑因病施治，针对患者的身体状况及诉求，给患者进行了直肠粘膜结扎手术，并联合中药粘膜下注射及直肠周围注射，1次中医注射治疗后，患者行走、大便时直肠均不再脱出，治疗效果让患者及其家属深感满意，5天后唐大伯即出院，6个月及1年后随访均无复发。

蒋鑫表示，理论上而言，有针对性地选择中药注射对于所有便血和痔疮轻度脱出的患者都能起到良好的治疗效果，但由于没有将痔疮切除，有些患者特别是年轻的患者会担心其可维持疗效的时间。基于这种情况，在临床上，该科优先选择用于那些年老体弱不能耐受切除手术，但有便血或有痔核脱出、合并严重的疾病（如肝硬化、恶性肿瘤、重度贫血）伴有便血或脱出者以及部分惧怕手术切除，但愿意接受注射治疗的患者。

55岁谢先生因反复便血3个多月，诊断为内痔便血，在该科门诊反复就诊咨询5次，仍下不了决心行痔切除术。然而服药效果不理想，用药时症状即缓解，停药后症状又如从前。随后，蒋鑫建议其住院行中药注射治疗，明确告知其采用这种方法可不切除痔疮，只需在出血的痔疮内进行局部中药注射，治疗过程既不疼痛，且出血可很快止住。在蒋鑫的耐心讲解下，患者接受了这种方案。入院次日即行内痔中药注射治疗，一次治疗后解大便果然不再出血，注射后第二天即出院回家了，患者对此非常满意。

蒋鑫还介绍，该院肛肠科团队通过长期的临床观察与研究，探索并开展了一系列的中医特色护理疗法，除了在中草药注射治疗领域有很深的造诣，中药口服、中药肚脐贴敷、中药坐浴熏洗等其他疗法也能精准对付痔疮，有效地为患者解决痔疮难题。

### 久坐出“痔”，请多运动

“对付痔疮，三分治七分养。”蒋鑫

#### 专家简介

蒋鑫 副主任医师，2007年深造于北京市肛肠医院，是湖南省中医肛肠学科学科专家、湖南省中医肛肠首届质控中心委员、湖南省中医肛肠专业委员会常务委员、湖南省中医药和中西医结合学会大肠肛门病专业委员会常务委员、衡阳市肛肠专业委员会副主任委员、湖南省住院医师规培结

业执考考官、衡阳市中医医院肛肠病学科带头人。主持参与多项省市级科研课题，先后在国家及省级核心期刊发表肛肠专业学术论文多篇，擅长对混合型痔、复杂性肛瘘、肛周脓肿、肛裂、肛门瘘、肛周尖锐湿疣、急性慢性结肠炎、便秘及直肠肛周肿瘤等肛周疑难疾病的诊治。

#### 科室介绍

衡阳市中医医院肛肠科是湘南地区成立最早的肛肠病专科之一，是衡阳市中医医院的重点专科，有着50多年的开科历史，现有副主任医师3名，高年资主治医师3名。科室是全国肛肠疾病防治工程定点医院，湖南省中西医结合肛门病专业委员会委员，被湖南省中西医结合学会授予“肛肠病治疗新技术重点推广示范医院”。

擅长治疗各种类型痔疮、肛周脓肿、肛裂、肛瘘、直肠息肉、肛周尖锐湿疣、直肠脱垂以及其他各种常见肛周疾病，而且对慢性结肠炎、便秘及结肠癌等疑难病症的诊治也具有相当丰富的经验及满意的疗效。

## “名医上县”活动 走进祁东县中医医院

本报讯（通讯员 殷君发）4月22日，衡阳市中心医院神经内科主任胡新平教授一行走进祁东县中医医院，开展以查房、教学、宣讲为主要内容的“名医上县”活动，祁东县中医医院100余名医务人员聆听讲座。祁东县中医医院副院长张风华主持学术讲座活动。

在祁东县中医医院中医内科，胡新平教授深入病房查房，为一名老年中风患者进行了详细的教

学查房，与该科医生们就病历进行了深入讨论，提供了治疗指导意见。随后，衡阳市中心医院神经内科胡新平教授以《睡眠障碍诊治》为题，刘海瑶医师以《卒中急性期管理》为题，谢锦健健康管理师以《中风120巡诊》为题，祁东县中医医院药剂科刘胜以《规范合理用药，全程有效治疗》为题，开展了内容丰富的学术讲座，大力宣讲中风120知识。

## 热血涌动 传递爱心 祁东县税务局组织无偿献血暖心活动

本报讯（朱嘉林）4月23日，祁东县税务局组织了一场无偿献血暖心活动，广大干部职工纷纷用献血行动，为社会添加一份爱的力量和温度。

活动当天，参加献血的干部职工一大早来到献血车，认真填写《无偿献血登记表》，积极配合血液检测和采血工作。祁东税务局副局长彭拥军带头献血，当天已是他的第9次献血。“定期献血不仅对身体无害，还可以帮助许许多多的病患，是件极好的事情。”彭拥

军说。即将退休的谭先生已是第8次参加献血，他表示，能在退休前成功献血十分开心，虽然以后不能献血了，今后还会宣传无偿献血，希望更多的人奉献爱心帮助别人。

鲜红的血液凝聚着大家的爱心和责任，彰显出祁东税务人的精神风貌，也将让无数垂危的病人得到生命的希望，一颗颗诚挚的爱心，一袋袋鲜红的热血不断传递正能量。当天祁东县税务局成功献血23人，献血量7000余毫升。